EO livre d enfants remarques

Pourquoi les vents d’ouest dans nos régions et quelques remarques sur la circulation.

Le rôle de la rotation terrestre d’Ouest en Est est certain. On sait qu’il y a une circulation générale d’Est en Ouest en zone équatoriale et d’Ouest en Est à nos latitudes. Faisons un scénario. Si la Terre n’entraîne pas parfaitement l’air qui l’entoure, on va observer de fait par exemple dans les régions équatoriales un courant qui va de l’Est vers l’Ouest (vents Alizes). Mais à un moment, les continents (l’Amérique ou l’Asie et l’Australie bloquent l’air (un des rôle des reliefs). Il doit alors monter vers les pôles Nord ou Sud. On doit alors noter l’effet de la force de Coriolis qui dévie les vents vers la droite dans l’hémisphère Nord et vers la gauche dans l’hémisphère Sud. Finalement il se crée une grande cellule de convection dans le sens des aiguilles d’une montre dans l’hémisphère Nord et dans le sens opposé dans l’hémisphère Sud.

Ces cellules à leur tour génèrent les courants océaniques. Ainsi se comporte le Gulf stream qui après avoir longé les cotes américaines se dirige résolument vers l’Est et nous apporte de la chaleur. Ceci est aussi vrai pour le Kouroshivo le long du Japon ou dans l’hémisphère Sud, le courant du Brésil, le courant des Falkland et le courant Aiguilles. L’eau doit ensuite revenir à l’Equateur soit par un circuit complexe en passant dans les grandes profondeurs (C’est le fameux tapis roulant qui peut être quelque chose de très complexe et de variable), soit par un courant de surface (courant du labrador dans l’hémisphère Nord) ;le long des côtes Nord-américaines.

Les zones des zones de haute et de basse pression sont reliées à cette circulation générale. On a ainsi au-dessus des océans des zones de haute pression de part et d’autres des latitudes équatoriales en correspondance aux grandes cellules de convection auxquelles nous avons fait allusion plus haut, mais ensuite on observera des zones dépressionnaires à des latitudes plus élevées. La connaissance et le repérage des dépressions et des anti-cyclones permettent de prévoir à partir des lois de la mécanique des fluides la circulation atmosphérique. Ces zones gouvernent donc de fait la circulation. Cependant ces zones varient dans le temps et l’espace, On peut les mesurer avec un baromètre et les présentateurs de la météo à la télévision insistent sur la position et la valeur des anticyclones et des dépressions . En conséquence les équations des fluides permettent de calculer de manière assez bonne la circulation atmosphérique mais sur des durées de temps assez courtes dès que l’on veut une description réaliste. À côté de tendances générales bien observées au cours du temps, il y a aussi beaucoup de situations très variables qui peuvent apparaître comme des contradictions. L’humeur est souvent changeante.
Le rôle des sources chaudes et froides que constituent les zones équatoriales et polaires doit aussi générer un processus de mélange conformément aux lois de la physique (Ce processus naturel devrait conduire à faire de l’eau tiède si le mélange pourrait devenir stabilisé et parfait, ce qui n’est jamais parfaitement le cas). On doit aussi observer des variations de la densité de l’eau qui est gouvernée par la température et la salinité. L’eau froide et salée est plus lourde que l’eau chaude non salée. Il ne faut pas oublier non plus, les pluies et l’eau des fleuves (un processus pour avoir de l’eau non salée) et l’évaporation (un processus pour avoir de l’eau plus salée) La salinité est ainsi variable aussi d’une mer à une autre (La Méditerranée, la mer Noire, la mer morte sont plus salées car l‘évaporation l’a emporté sur l’apport des pluies et d’eau douce.)

 Les courants et les poissons.

Il y a un lien entre les courants et les poissons comme on l’observe le long des côtes péruviennes. L’eau froide est plus riche en nourriture biologique et les remontées d’eau froide le long du Pérou (en l’absence d’El Nino) garantissent de bonnes pêches. Les baleines préfèrent vivre dans les eaux froides, sauf au moment de leur accouchement d’un petit ; elles veulent alors les protéger du froid et accouchent dans des eaux chaudes mais elles reviennent ensuite dans des eaux plus froides. Il faudrait vérifier cela. La présence d’eau peu profonde autour des montagnes sous marines est aussi une chance importante pour trouver beaucoup de poisson. TOPEX/Poséidon a beaucoup contribué à découvrir des zones de pêche en découvrant les monts sous-marins

Autres remarques à faire peut être sur les points suivants :

Les variations des vents alizes expliquent bien les variations du El Nino.

L’air se refroidit en montant le long des montagnes.

La lune facilite la circulation océanique en dissipant de l’énergie de marées en pleine mer dans l’atlantique Nord (Je trouve cela peu évident à faire).
