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I- Remarques introductives
1- Ce qui m'a animé
A travers une intrigue, le but du livre est didactique/pédagogique: on veut décrire, faire sentir l'importance  et faire connaître un (ou des) processus physiques, dans lesquels l'océan joue un grand rôle. 

Le livre sur la grammaire était conçu dans un but semblable. 

La cible retenue est l'élève de 8-9 ans - CE2-CM1 - des classes primaires. (Les centres d'intérêt, les questions posées, la capacité de compréhension, la vitesse de lecture, évoluent vite en fonction de l'âge) 
Maximum: 20 pages de 1500 caractères! 

2- Ma démarche

Très "top down":  

Le thème (didactique)


Les phénomènes physiques à décrire/expliquer


L'intrigue

ce qui n'empêche pas les retours (bottom up)
3- Le thème
Central pour notre Club: les climats et le rôle de l'océan dans leur génération.

Mais le thème des climats est évidemment indissociable de celui du temps (qu'il fait).

C'est ambitieux, mais.... pourquoi ne pas essayer? 

4- Les phénomènes physiques à expliquer.

L'énergie reçue sur Terre vient du soleil. Une description des bases  astronomiques est incontournable, mais difficile.
Une explication sur les causes de l'effet de serre le semble moins (??)

Ensuite, les deux  fluides (océan et atmosphère) transportent la chaleur reçue, chacun à son rythme.
5- L'intrigue

Je n'ai pas su faire coller l'intrigue des deux gouttes d'eau aux nécessités de cette histoire. 

Je propose plutôt l'intrigue suivante: deux amis (de 8/9 ans) en classe de mer (avec école de voile) à La Forêt Fouesnant découvrent: le temps (qu'il fait), le soleil, le vent, la mer...(J'ai inscrit mon petit-fils de 7 ans à l'école de voile de l'ASPTT de La Forêt pour le 20 Juillet...)
II- Esquisse de scénario
En italique: le cadre de l'intrigue

En gras souligné: le but (didactique) de chaque paragraphe

Le temps (qu'il fait) et les climats :
comment sont-ils générés?
L'école de voile : premiers bords.
1- Le temps (qu'il fait) et le(s) climat(s) : définitions 

Le temps (qu'il fait) : il pleut, il fait soleil, il fait froid, il fait chaud, il vente: constat quotidien, propre à l'endroit où on se trouve et au moment de la journée.

Vous avez sans doute observé que le temps (qu'il fait) dépendait de la saison en ce même lieu. 
Le climat (du lieu) est l'opinion que l'on tire de l'observation permanente des températures, des pluies et des vents en ce lieu tout au long des années.

Les climats : deux observations: 
- d'un lieu à l'autre de la planète, le climat n'est pas le même: on est donc amené à parler des climats de la planète Terre,

- en plus, des observations fines, réalisées sur de longues périodes (plusieurs dizaines d'années), montrent que ces climats varient, sous l'effet de plusieurs causes, à la fois naturelles et produites par l'homme. 

En classe de mer
2- La Terre, planète du système solaire :
La scène se passe dans une salle de classe, avec un "globe terrestre" et... une lampe (au centre de la salle), qui simule le soleil.  
La Terre (notre planète Terre) tourne autour de son axe en une journée (24 heures); identifier les jours et les nuits.

La Terre tourne autour du soleil en un an: identifier sa trajectoire, matérialiser les équinoxes et les solstices, dire les saisons.

Comment les rayons arrivent-ils sur la Terre? Quelle est l'influence de la latitude et de la longitude?
En classe de mer
3- Le rayonnement du soleil. 

Par son rayonnement, le soleil chauffe la Terre, de manière analogue à celle d'un poêle très chaud qui vous réchauffe. Ce rayonnement traverse l'atmosphère (en grande partie, le reste est renvoyé, réfléchi surtout par les nuages) et réchauffe la surface des continents et des océans. 

Les rayons sont plus ou moins inclinés sur l'horizon, et donc on a un maximum de chaleur reçue du soleil sous les tropiques et un minimum aux pôles... 

Ecole de voile
4- L'atmosphère et l'océan redistribuent la chaleur des tropiques et le froid des pôles. 

Les masses de l'air des Tropiques (surchauffé) et des Pôles (froid)  se mettent en mouvement dans l'atmosphère, ne se mélangent pas, mais se rencontrent le long de "fronts": c'est la cause principale du "temps qu'il fait". Ce mouvement est conditionné par la rotation de la Terre, ce qui fait que les masses fluides, pour un observateur terrestre, tournent (Cf. globe terrestre). 
Dans l'atmosphère, ces mouvements génèrent des vents qui parcourent rapidement de grandes distances.

Dans l'océan, ils génèrent des courants (chauds en surface, froids en profondeur) qui sont beaucoup beaucoup plus lents. (Ces courants de grande circulation générale ne doivent pas être confondus ceux des marées, générés par l'attraction de la Lune et du Soleil sur l'eau des océans.)
Ecole de voile, mais aussi observation d'un baromètre dans la salle de classe
5- La génération du temps (qu'il fait)

Le temps (qu'il fait) est donc généré principalement par la rencontre de masses d'air provenant des tropiques et des pôles, dont les caractéristiques sont modifiées par ce qu'elles ont échangé en chemin avec les océans et les continents (en surface). 
En classe de mer
6- Le climat d'un lieu donné.

Les climats (d'un lieu donné) s'en déduisent: température, régime des pluies et des vents dépendent évidemment du lieu où se trouve l'observateur, et du parcours qu'ont mis les masses d'air pour arriver jusqu'à lui. 
En promenade, observation 
7 - L'effet de serre

La Terre elle-même rayonne vers l'espace (comme un poêle qui serait tiède), mais une partie de ce rayonnement est réfléchie par l'atmosphère, comme dans une serre. (L'"effet de serre" est bénéfique à notre vie: s'il n'existait pas                 .  ) 
C'est cette partie qui génère l'"Effet de serre": celui-ci est d'autant plus fort que l'atmosphère est peu "transparente" aux rayonnements du poêle tiède, et cela dépend de sa composition ; si l'azote et l'oxygène - les principaux composants de l'air - sont transparents, il n'en est pas de même d'autres gaz contenus dans l'atmosphère, comme le gaz carbonique. 

Or, les activités humaines (industrie, transports, logements...) dégagent des quantités de gaz carbonique suffisantes pour réchauffer l'atmosphère par le mécanisme de l'effet de serre; à son tour, l'atmosphère communique aux continents et aux océans ce réchauffement, ce qui entraîne déjà et entraînera dans l'avenir des modifications profondes des climats sur Terre...

Pour l'humanité, la principale façon de limiter ces modifications est de réduire ses émissions de gaz à effet de serre...

En promenade, observation
8 - Les causes de variation des climats (??)
Plusieurs causes:

Astronomiques: l'orbite de la Terre varie, de même que l'inclinaison de son axe.

Solaires: le soleil ne rayonne pas de manière régulière.

A "effet de serre".

L'histoire de la planète montre que les variations de climat, conséquence de ces causes, ont été nombreuses dans le passé, et que l'équilibre des climats est très fragile. (Il y a seulement 18000 ans, la glace recouvrait la France et le niveau de l'Océan était plus bas de 130m...)
Départ de la classe, une leçon d'écologie.
9- Conclusion

Les climats de notre planète Terre résultent d'un ensemble de situations - astronomiques, nature des milieux fluides et terriens - favorables, et d'équilibres qu'on a peu de chances de rencontrer sur d'autres planètes. 

Ces conditions et équilibres - fragiles - ont permis l'éclosion de la vie et la croissance des espèces, dont celle de l'homme!

Qu'en sera-t-il demain? On se trouve devant une situation nouvelle: depuis que les "niveaux de production" de l'espèce humaine atteignent ceux de la nature (c'est à dire depuis peu, au plus deux siècles), l'action de l'homme devient importante dans l'évolution des climats de la planète.  

