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Pour le squelette de scenario moins de 9 ans mes commentaires je verrais :

Les deux principales rotations de la terre sur elle même et autour du soleil qui déterminent la quantité d'énergie solaire reçue dans la journée et dans la saison et qui sont immediatement perceptible : la nuit il fait plus froid que le jour et en  hiver également . mais cette quantité d'énergie reçue par la terre est absorbée par deux enveloppes fluides :l'atmosphère et l'océan qui déplacent cette énergie. l'atmosphère déplace très vite cette énergie ce qui fait que certains jours en hiver il peut faire relativement chaud et deux jours plus tard de nouveau froid, c'est la variation du temps de tous les jours et certains étés il peut faire très chaud ( canicule). mais cette énergie pénètre aussi dans l'océan et dans les océans elle se déplace beaucoup plus lentement : les courants marins sont en moyenne 10 à 100 fois plus lents que le vent. 

C'est ce qui explique que les variations d'une saison sur l'autre soient (été chaud été froid)dûes à l'océan et la variation du climat!   principalement liée aux océans dont on peut dire qu'ils sont la mémoire du climat. Les régions tropicales reçoivent plus d'énergie solaire que les pôles car le soleil est vertical à cet endroit. aux pôles au contraire il y a un long hiver où on ne voit pas le jour. La terre reçoit beaucoup moins d'énergie solaire aux pôles. mais pour que la terre ne chauffe pas indéfiniment dans les tropiques et que des froids terribles ne rendent pas les régions polaires invivables il faut qu'il y ait un déplacement de la chaleur reçue en excèe par les tropiques vers les zones polaires pour qu'il y ait un équilibre . Ce sont l'atmosphère ( par les vents) et l'océan (par les courants) qui déplacent cette chaleur et comme les régions où l'air est chaud sont plus légères que les région où il est plus froid, ces différences de densité génèrent les forces (vent et courant)qui déplacent ces quantité d'énergie énormes à l'echelle de la planète pour rééquilibrer thermiquement la terre. 

 (Pas terrible mais je crois que c'est dans ce style et avec ce vocabulaire qu'il faut traiter le sujet pour des enfants de 9 ans. le point délicat à expliquer c'est pourquoi les differences de temperature dans l'air et dans l'eau engendrent les vents et les courants qui rééquilibrent thermiquement la planète ...)

  Je n'ai pas traité la marée 

