Comment je suis née et comment je suis arrivée sur la Terre, la Terre, paradis des gouttes d’eau - François Barlier -  première version du 10 juin.

On ne se rappèle jamais de sa naissance ou d‘avant sa naissance et jamais non plus immédiatement de l’après sa naissance, mais on vous la raconte, votre papa et votre maman qui eux-mêmes ne s’en rappèlent pas mais on le leur a raconté et ainsi de suite à l’infini. Moi petite molécule d’eau, on m’a dit que j’étais née de la rencontre d’une molécule d’hydrogène que les savants notent H2 avec un atome d’oxygène que les savants notent O. On pourrait dire que la molécule H2 est la maman car le nom « molécule » est au féminin et que l’atome d’oxygène est le papa car le nom « atome » est au masculin mais, il ne faut pas non plus pousser la comparaison trop loin. La molécule d’hydrogène est elle-même composée de deux atomes d’hydrogène, composés eux-mêmes d’un proton et d’un électron tout cela est un peu compliqué et a été progressivement découvert. L’atome d’oxygène est encore plus complexe car il est composé de 8 protons, 8 neutrons et 8 électrons, en général car il y a toujours des exceptions mais alors on peut alors se poser la question d’où viennent l’hydrogène et l’oxygène, puis comment se sont-ils combinés pour former l’eau ?.

On pense qu’à l’origine il y a très longtemps, 15 milliards d’années environ tout était extrêmement et infiniment différent du monde d’aujourd’hui. Les grandeurs que l’on peut appeler température, densité étaient infiniment différents de tout ce que l’on peut rencontrer et imaginer maintenant. Mais il y a eu un évènement grandiose qu’on appelle le « Big Bang ». Ce ne fut pas une explosion avec un centre d’explosion et des corps qui sont éjectés de partout mais un phénomène gigantesque qui a embrasé tout l’Univers dans son ensemble et partout et qui est bien difficile à décrire en termes simples à partir de ce que nous connaissons aujourd’hui et est encore sujet de beaucoup de discussions. À partir de cela et un certain moment après, il s’est créé des immenses nuages de gaz composés d’hydrogène pour l’essentiel qui se sont structurés et regroupés en galaxies : ce furent les premières galaxies, faites au départ d’éléments assez semblables les unes des autres et en principe au début mais au début seulement sans grande diversité mais avec des condensations qui donnèrent lieu à ce que l’on appelle des étoiles : ce furent les premières étoiles. Ces étoiles sont des immenses machines qui démarrent par une sorte d’effondrement gravitationnel du gaz sur lui-même et qui s’échauffent énormément jusqu’à pouvoir débuter ce qu’on appelle les réactions nucléaires fondées sur cette énergie nucléaire qui permet à notre soleil, beaucoup plus jeune seulement 4,5 milliards d ‘années, de nous chauffer aujourd’hui. Mais ces machines fabriquent des corps qui au départ n’existent pas comme l’oxygène, le carbone, l’azote et bien d’autres encore puis à un certain moment de la vie de ces étoiles qui ont comme nous tous une naissance et une mort, les couches extérieures de l’atmosphère de l’étoile peuvent dans certains être éjectées d’une manière plus ou moins dramatique et catastrophique et peuvent alors s’éloigner et se refroidir. Ainsi ces machines « étoiles » peuvent aboutir à générer des conditions favorables pour que des corps comme l’hydrogène et l’oxygène puissent se rencontrer, se lier dans l’environnement lointain sous l’effet des forces électriques et donner naissance à de l’eau ainsi qu’à beaucoup d’autres corps d’ailleurs. Ainsi un jour après peut-être 1ou 2 milliards d’années après ce « Big Bang », la première molécule d’eau est apparue et puis après des milliards et des milliards d’autres molécules d’eau. Les chiffres qui décrivent l’Univers sont toujours assez fantastiques et nous laissent perplexes devant cette immensité qui nous interpelle et parfois nous effraie aussi. Comme on le sait sur notre Terre, cette eau peut se présenter sous 3 états, vapeur, liquide, solide, vapeur on ne la voit pas, glace, on la voit en montagne et en hiver, liquide, on la découvre avec plaisir en été, c‘est la mer, les rivières et la pluie. L’eau sur Terre existe ainsi sous les 3 états décrits et, à cette échelle, ceci est sans doute un phénomène unique dans le système solaire. Mais il faut noter que l’eau de la mer et des océans est salée. L’eau douce représente seulement 3 % de toute l’eau de la Terre. Tout est toujours plus complexe qu’on ne le pense au départ. Ces étoiles qui naissent et qui meurent ont donc profondément et progressivement changé l’Univers et sa composition. Les étoiles ont ainsi généré la plupart des corps chimiques que nous connaissons. Ces corps se sont liés les uns aux autres grâce aux forces électriques qui agissent sur leurs composants, ont réagi les uns avec les autres et tous les corps simples et aussi composés que nous connaissons sur la Terre, résultent pour une part de ce mixage chimique. 

Ainsi l’eau que nous trouvons aujourd’hui sur Terre viendrait pour une grande part du milieu interstellaire et de sa transformation lors de la condensation de la nébuleuse primitive qui a donné naissance au système solaire. Il en serait de même des grains constitués de matériaux hydratés qui en s’agglutinant auraient finalement donné naissance aux planètes, à leurs satellites, aux météorites à travers de très nombreux rassemblements et collisions. Ces processus valables pour le système solaire pourraient d’ailleurs être aussi valables pour d’autres systèmes du même type qui existent par milliards dans l’Univers. L’eau devrait ainsi exister en de nombreux endroits de l’Univers sous ces différentes formes et donc il y aurait aussi de la vie ailleurs que sur la Terre. Les astronomes et les hommes se passionnent pour découvrir cette vie.

On doit préciser que la Terre, contrairement aux autres planètes du système solaire a eu la chance d’être suffisamment massive pour retenir son eau par l’action de la pesanteur, jouissant aussi d’un climat ni trop chaud ni trop froid grâce à sa position par rapport au Soleil ni trop près ni trop loin. Le Soleil n’a pas non plus toujours chauffé de la même manière, mais il a pu maintenir des conditions acceptables pour maintenir l’eau sur la Terre sous les différentes formes que nous lui connaissons aujourd’hui. 

La Terre est donc vraiment cette planète bleue que les astronautes ont pu observer depuis l’Espace ou depuis la Lune recouverte d’une pellicule d’eau de près de 3800 m en moyenne sur environ plus des deux tiers de sa surface. Ceci est unique : il n’y a pas d’océans sur les autres corps du système solaire, tout au plus de la glace ou dans le sol gelé le pergélisol, comme on peut la trouver dans la zone septentrionale de la Sibérie. Toutefois personne n’exclut de faire des découvertes originales comme sur le satellite de Jupiter Europe où l’on aurait peut-être un océan liquide sous la glace. Le scientifique est toujours à l affût d’une nouvelle trouvaille qui vienne bousculer le scénario qu’il se faisait de l’Univers ou de telle ou telle partie d’un système de cet Univers. 

La manière dont l’eau de la Terre aurait été libérée sous forme de vapeur d’eau dans son atmosphère ne fait pas encore l’unanimité pour tous les savants. Certains pensent que l’eau résulterait en premier lieu de l’intense bombardement extraterrestre de comètes et de météorites que la planète a subi au cours de sa formation. On peut voir que tous les corps et les planètes du système solaire ont été bombardés comme Mercure, Mars, Venus et aussi leurs satellites comme la Lune, impliquant des collisions avec de grands projectiles pouvant avoir quelque 100 km de diamètre. D’autres pensent que le dégazage volcanique brutal qu’elle a connu plus tard a dû d’abord jouer un grand rôle. On sait de fait que le volcanisme a existé sur terre et aussi sur d’autres planètes comme on peut le voir aussi sur Mars avec le Mont Olympus (hauteur 25 km et diamètre 500 km) ou sur un satellite de Jupiter comme Io. Quoi qu’il en soit, la Terre s’est progressivement formée, refroidie et la vapeur d’eau libérée a dû se condenser, formant une couche nuageuse épaisse autour de la planète. Des pluies torrentielles ont dû se produire durant des millions d’années immergeant une partie de la croûte terrestre, pour former les premiers océans. Cette histoire est évidemment bien difficile à connaître dans le détail, mais l’eau s’est rassemblée et accumulée près la surface de la Terre, dans les mers, les océans, les lacs, les rivières, les sols, les glaciers, et dans son atmosphère. Elle a joué un rôle majeur dans l’histoire de la Terre et de la Vie qui s’y est développée comme dans le développement de la vie des Hommes et elle continue de le jouer. Respectons l’eau.
