L'origine de l'eau Jean Labrousse – Juin 2005

D'après le texte de François Barlier

Il y a très très longtemps, peut-être 17 milliards d’année, il s’est produit un espèce d’énorme éclair. Les savants appellent cela le « big bang », un mot anglais qui signifie « la grande explosion ». 

La totalité de l’univers a atteint une température incroyablement élevée, plus d’un million de million de degrés ! L’univers était alors formé d’une espèce de soupe contenant seulement les plus petites particules qui constituent la matière dont est faite l’univers tel que nous le connaissons aujourd’hui. Ce sont les fermions.

Tout de suite après l’univers a commencé à se refroidir. Alors ces particules, sous l’effet de la température et de forces diverses, se sont assemblées et ont formé des particules que l’on appelle électrons, protons, neutrons. 

La température continuant à baisser ces particules se sont, à leur tour combinées pour former ce que l’on appelle les atomes dont sont composés les corps qui nous entourent : le plus simple a pris le nom d’hydrogène, un autre a été l’oxygène qui constitue une partie importante de l’air que nous respirons, un autre encore a été appelé le fer. Plus de cent atomes tous différents.

Enfin ces atomes se sont à leur tour combinés pour former les roches, les gaz etc. dont sont formées les galaxies, les étoiles, les planètes.

Nous vivons sur l’une de ces planètes, on l’appelle la terre,  et une étoile particulière nous dispense sa lumière, c’est le soleil.

Dans cette grande danse des atomes, deux atomes d’hydrogène ont rencontré un atome d’oxygène. Je suis née de cette rencontre, je suis l’eau.

Comme tous les corps qui existent dans l’univers, selon la température et d’autres conditions, je peux exister sous la forme liquide, la goutte d’eau que je suis à ce moment, mais je peux aussi exister sous forme solide, on m’appelle alors glace, et sous forme gazeuse, je suis alors la vapeur d’eau. Sous cette dernière forme je suis invisible comme l’air dont je suis une partie.

L’eau existe dans tout l’univers. Il se trouve que sur la terre les conditions de températures et de pression sont telles que je ne suis pas partie dans l’univers. Au contraire je m’y suis installée et, sous la forme d’océans, je recouvre plus des deux tiers de la surface de cette planète.

La Terre est appelée la planète bleue parce que c’est de cette couleur qu’elle est vue par les astronautes depuis l’espace. C’est l’eau qui explique cette couleur. 

C’est l’eau qui a permis à la vie telle que nous la connaissons de se développer sur terre.

Il est probable que dans l’univers il existe d’autres planètes qui ont de l’eau comme sur la terre et peut-être certaines d’entre elles connaissent la vie. Mais ceci est une autre histoire.

